

В диссертационный совет Д 002.018.02, созданный на базе
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт российской истории РАН по адресу:
117036, г. Москва, улица Дмитрия Ульянова, 19-

Отзыв
на автореферат диссертации Колобова Евгения Юрьевича
«Создание и деятельность Союза писателей РСФСР (1957–1965 гг.)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Период «оттепели» по-прежнему привлекает исследователей, поскольку в этот период в обществе возникли разнообразные общественно-политические и культурные новации, многие из которых существенно повлияли на историю нашей страны. Особенный интерес историков вызывают взаимоотношения власти и интеллигенции в этот период. Среди малоизученных страниц истории творческих организаций этого времени – создание и деятельность Союза писателей РСФСР. Этой теме и посвящена диссертация Е.Ю. Колобова.

В начале автореферата автор излагает основные этапы изучения проблемы и определяет своё место в общей историографической панораме, верно формулируя объект, предмет, цель и задачи исследования. При этом предметом исследования является деятельность Организационного комитета Союза писателей РСФСР, Союзов писателей СССР и РСФСР, а также работа партийных органов по руководству литературой.

Не вызывают возражений вполне обоснованные автором хронологические рамки исследования. Они охватывают период с момента создания Оргкомитета Союза писателей РСФСР в 1957 г. до Второго съезда писателей РСФСР, состоявшегося весной 1965 г.

Диссертант привлёк достаточно широкий круг источников, которые включают: опубликованные документы КПСС, в том числе Идеологической комиссии ЦК КПСС, отдела пропаганды и агитации; науки, школ и культуры ЦК КПСС по РСФСР, неопубликованные документы, хранящиеся в

Российском государственном архиве новейшей истории (РГАНИ) и Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ). Используются материалы органов государственного управления культурой, находящиеся в фонде Министерства культуры РСФСР, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации, материалы творческих организаций. Диссертантом широко использовались фонды региональных архивов РФ (Татарстана, Оренбургской и Воронежской областей). Привлекались периодика, мемуары, использовались и материалы интервью, проведённых автором с некоторыми писателями.

Заявленная автором методологическая основа диссертаций (институциональный подход и принцип историзма) не вызывает сомнений. Методы, названные в соответствующем разделе автореферата (историко-сравнительный, хронологический, проблемный методы), позволяют провести исследование поставленной проблемы.

Знакомство с историографическим разделом автореферата приводит к выводу, что автор, в целом, хорошо знаком с исследованиями историков, по данной тематике.

Достоинством работы и её новизной является анализ процесса создания и деятельности Союза писателей РСФСР в контексте политических и идеологических преобразований второй половины 1950-х - первой половины 1960-х гг. Введение в научный оборот значительное количество архивных материалов из фондов центральных и областных архивов придаёт выводам диссертанта Е.Ю. Колобова определённую убедительность.

Результаты проделанной диссертантом работы отражены в выступлениях на конференциях, в публикациях в журналах из списка ВАК. В том числе, в 3 публикациях в периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Наряду с отмеченными достоинствами диссертационной работы, следует высказать одно важное замечание. Автор рассматривает

противостояние внутри Союза писателей РСФСР исключительно в рамках противостояния «демократов» и «консерваторов», напрямую связанными с партийными инстанциями. Вместе тем, уже в это время в литературной среде появляется новая линия раскола: между «либералами», которые можно соотнести и с «демократами», с одной стороны, и «национал-патриотами», которые группировались в рамках «деревенской прозы», с другой. Эти начинавшиеся споры в какой-то мере продолжали традиции противостояния между «западниками» и «славянофилами» и имели принципиальное значение, поскольку рассматривали различные пути развития страны.

Знакомство с авторефератом диссертационного исследования Е.Ю. Колобова позволяет утверждать следующее. Автор диссертации вполне овладел методикой научной работы, подготовил самостоятельное, завершённое научное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям. Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что Евгений Юрьевич Колобов достоин присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – «Отечественная история».

Профессор кафедры «Общая экономика и право» ФГБОУ ВО «Сибирская государственная автомобильно-дорожная академия (СибАДИ)», доктор исторических наук (Специальность – 07.00.02 – Отечественная история) доцент

С.Г. Сизов

Сизов Сергей Григорьевич
 Доктор исторических наук, доцент
 Место работы: ФГБОУ ВО «Сибирская государственная автомобильно-дорожная академия (СибАДИ).
 Должность: профессор кафедры «Общая экономика и право».
 Адрес: 644080, Омск, пр. Мира 5, СибАДИ.
 Телефон: 8(3812)650036.
 E-mail: sizov-omsk@yandex.ru

